

文章编号: 1007-4929(2006)06-0072-02

# 建立水权转让制度 促进灌区经济发展

朱 姗 姗

(山东省滨州市小开河引黄灌溉局,山东 滨州 256600)

**摘要:**建立水权转让制度是灌区经济发展和创建节水型社会,促进人水和谐、生态平衡乃至水利经济可持续发展的需要。在灌区建立水权转让制度,加大水资源的开发利用,同时依靠科技进步和市场运营机制,推进水资源利用方式的根本转变,从而提高水资源的利用率和效益,促进和保证灌区经济的可持续发展。以小开河引黄灌区为例,阐述了水权转让制度对灌区经济发展的意义,对实行水权转让制度以及灌区配套建设进行了讨论。

**关键词:**水权转让;引黄灌区;灌区经济发展

**中图分类号:**F323.213      **文献标识码:**B

## 1 灌区建立水权转让制度的意义和必要性

从当前和未来经济社会发展看,水资源正日益影响滨州的环境和经济发展。一直以来,解决水资源短缺问题总是求助于工程和技术手段,小开河灌区也不例外。而运用政策、制度和管理手段来解决水资源危机问题尚未引起各级政府足够的重视。在这种情况下,小开河灌区如何通过利用水权转让的实践,借助政策、制度和管理手段来合理开发、优化配置、高效利用水资源已成为当前灌区改革创新和发展的切入点。

我国在《水法》、《取水许可制度实施办法》等法律法规中只规定了水的所有权、取水权和水资源有偿使用制度,没有规定水权的转让制度。这不利于优化配置水资源,不利于提高用水效率,不利于促进节约用水,也不利于建立节水型社会。胡锦涛总书记曾指出:“要积极创建节水型社会。要把节水作为一项长期坚持的战略方针,把节水工作贯穿于国民经济发展和群众生产生活的全过程,健全水权转让的政策法规,促进水资源的高效利用和优化配置”。水利部于年初下发了《关于实行水权转让的意见》,并规定了实施的原则和行使水权转让的范围等具体内容和要求。因此,为缓解小开河灌区乃至滨州市当前日益突出的水资源供求矛盾,就必须像土地、矿产和林地资源有偿转让一样,尽快建立水权流转制度,激励用水者采取措施节约用水,让多余的水权转让他人,以取得更大的经济效益,进

而实现滨州水资源的高效利用和优化配置。

水资源短缺和水资源浪费并存是我国是水资源危机的基本特征,滨州也不例外。一是引黄灌区渠道渗漏严重,渠系利用系数仅为0.5左右;二是农田灌溉仍采取大水漫灌,用水严重浪费;三是末级渠道缺少测水、量水设施,不能计量收费,无法用经济杠杆促进节水。灌溉用水是农业用水的主体,灌溉用水效率的提高,直接决定了农业用水的效率。如何运用“水权、水价、水市场”的治水新思路,加快灌区体制改革,促进灌区减水增效,是一个迫切需要解决的问题。在灌区建立部分水权转让制度,是实现水资源所有权和使用权分离,促进水资源从低效益用途向高效益用途转移,通过市场机制更加客观真实地反映水的价值,进而改变目前过低的水价,促进计划用水、节约用水。

在美国西部,大多数水权是通过市场交易来进行的,首先由水权管理部门批准,办理有关手续,交付相应费用,买进水权或出售水权。水权作为财产权,其转让程序类似于不动产,美国水权的转让必须经州水机构或法院批准,需要一定的公告期;美国有不少调水工程,一般允许其对所拥有的水权进行有偿转让,通过买卖双方都在这里进行各种类型的水交易,使水资源得到了更好的配置,经济得到更快的可持续发展。我国目前已有不少地方探索和建立了水权转让制度,要形成规模,建成可操作性的制度,还有待水利科技工作者去探讨和实践。

## 2 从灌区现状看建立水权转让的迫切性

小开河引黄灌区位于鲁北地区,是经国家计委、水利部和省计委批复建设的大型引黄灌区,涉及滨州、惠民、阳信、沾化、无棣五县区的42万人口,设计灌溉面积7.33万hm<sup>2</sup>,设计引水流量60m<sup>3</sup>/s,年设计引水3.93亿m<sup>3</sup>。灌区于1993年动工兴建,1998年土方、衬砌、建筑物全面开工并于年底建成通水,2001年完成续建配套衬砌工程,干渠全长91.5km,其中输沙渠51.3km、输水渠36.04km、沉沙池4.16km,骨干建筑物147座,输沙干渠全断面衬砌20.7km,半断面衬砌34.6km,总投资2.3亿元。

小开河引黄灌区输沙渠由于采取了大比降远距离输沙技术,将沉沙池设在灌区中游,开创了远距离输沙的先例。灌区通水后,已累计引水16亿m<sup>3</sup>,年均引水近3亿m<sup>3</sup>,解决了42万人口祖祖辈辈喝苦咸水的困难。沾化冬枣、阳信鸭梨、无棣金丝小枣的品质和产量明显提高,粮棉产量迅速增长,社会效益、经济效益、生态效益十分可观。但是,灌区的工程管理和灌区经济效益却与社会的经济效益拉大了距离。灌区由于缺乏资金,一是水毁工程难以及时修复;二是建节水工程资金短缺;三是灌区工程管理设施配备不足等。这些都制约着灌区的全面发展。我国倡导建设节水型社会,笔者认为首先应当从水管机构开始抓起,以科学的发展观,积极探索,敢于尝试,将工程管理、渠道绿化、水土资源开发利用与灌区经济发展有机地结合起来,探索出管理体制和经营机制改革的新路子。一方面建立以各县区为主的供水中心,负责测水量水到乡镇,水费由供水中心自己收取;另一方面积极寻求新的用水合作伙伴,即采取水权转让的方式,推进引黄灌区向经营型的模式发展。

## 3 水权转让制度有利于灌区经济发展

灌区建立部分水权转让制度是经济社会发展到一定阶段的必然产物。水权转让制度是用水户对拥有的水权有偿转让部分或全部水权,以获得经济利益的行为规则。建立水权和水权市场制度是一个漫长的历史过程,但对当前滨州日趋严峻的水资源供求矛盾,必须加快水权转让制度的建设步伐,在借鉴先进经验的基础上,结合小开河引黄灌区的特点,尝试水权转让的路子,期望能起到良好的经济效果。

小开河引黄灌区是为滨州、惠民、阳信、沾化、无棣五县区送水,主要解决人畜饮水、农田灌溉及部分工业用水,年平均引水量不足3亿m<sup>3</sup>,完成分配的引水计划指标,甚至更多一些是完全可以的,只是由于蓄水工程不足,不能足额或者是超额引用省分配的黄河水计划。因此,在灌区的引水量初设后,一方面由于灌区下游蓄水能力所限,造成灌区引水工程闲置的状态;二方面灌区农民用水,灌区管理机构收水费,用水越多,水费越多,水价上涨,农民用水下降,机构水费收入下降,这种现象无论是对工程、还是在人力和水资源的充分利用上都造成了明显的浪费,阻碍了灌区管理机构进行节水管理的积极性。

建立引黄灌区水权转让发展的路子,应当通过以下几个方面:一是首先要对工程措施后的水资源进行价格分析;二是从

水资源总量控制和微观定额两方面进行引水总量分析,初步确定部分水权;三是寻求用水对象,进行认购,形成水市场。用户根据分配的水量和水资源价格认购水权后,使水资源真正变成一种商品;四是通过水权转换,灌区得到经济效益,水资源也在用户之间逐渐达到合理配置,不仅提高了灌区工程的有效利用能力,同时也实现了水资源的高效利用。

## 4 搞好灌区配套建设

建立水权转让制度可以促进灌区建设,反过来,灌区配套工程搞得好,有引水能力,管理措施严密,就可能吸引更多的用水户进行合作,这是相辅相成的。小开河引黄灌区应以较高的工程优势和经济优势吸引更多的合作伙伴及用水户。通过水权转让,运用水市场,促进灌区的经济发展,还必须做好以下几个方面:

(1)抓住灌区工程改造这个关键环节,减少配水输水损失。小开河灌区引水主要是以农业灌溉为主,要发展节水灌溉必须与农村产业结构调整相结合,灌区的配套工程建设要与农业结构调整有机地结合起来,尽快开发和完善农业节水措施,逐步形成科技型农业、效益型农业,使农民增收、农业增效、改善生态环境。

(2)发挥水价的杠杆调节作用,适当调整灌区水价。水价严重偏离供水成本,不但影响供水工程的安全和正常运行,而且影响水资源的可持续利用和经济社会的可持续发展。建立起科学的水价制度,才能确保水利事业良性发展。尽快完善末级渠道设施投入机制,为水利工程安全运行和效益发挥提供保障;通过制定规则,建立起水权转让制度和水市场,实行用水权有偿转让,发挥水价杠杆调节作用,提高灌区为经济社会的贡献率。

(3)改进灌区管理体制和经营机制。一是加强基层单位的规范化管理;二是创新管理机制和管理模式,提高基层单位的经济收益;三是建立农民用水者协会,将末级节水工程移交农民用水者协会,由成员进行管理、收缴水费;四是对农村小型水利工程采取租赁、拍卖、承包等办法,由农户或个人使用管理,回笼资金建设新的水利工程。

(4)推广应用灌区管理新技术,促进节水。灌区测水量水设备是实现计划用水和控制灌水质量的基本措施,是实现计量收费、促进节水用水的必要手段。中国水科院等单位最近研究成功了“灌区输水系统防渗抗冻胀新材料新设备与水量监控产品”,是具有水头损失小、精度高、抗干扰性强的灌区用水管理设备。推广和应用新技术、新设备,是促进灌区节水用水的基础保障。

(5)加强依法治水、依法管水。建立起水权转让制度,水是一种特殊的商品和资源,在市场交易过程中发生争议、纠纷必然有其特殊性,解决这些纠纷、争议,必须有与之相应的法律规则,这就需要加强法制观念,加强宣传力度,达到全社会自觉维护水利设施的自觉性。

全面推进节水型社会的建设,关键是以科学的发展观,利用水资源的优化配置这一重要手段,结合当地水资源现状,利用水权转让制度,尽快探索初始水权分配和水市场的路子,进一步做好水的文章,在水上下工夫,全面促进灌区经济快速可持续发展。□